

Заповедные степи

Елена Шкляева

В Оренбургском губернаторском историко-краеведческом музее открылся информационный центр «Заповедное Оренбуржье» с участием объединённой дирекции государственных природных заповедников «Оренбургский» и «Шайтан-Тау».

Первым совместным мероприятием стала выставка в зале природы. Она станет частью выставочной экспозиции музея и поможет начать работу информационного центра заповедников в Губернаторском музее.

Выяснилось, что между этими организациями идёт история ещё с момента основания заповедника, а это 1989 год. Официально отношения были оформлены в 2015 году, а сейчас мы видим новые возможности и варианты взаимного сотрудничества, в первую очередь полезные для жителей и гостей региона. Без преувеличения можно сказать, что сейчас в заповедниках происходит новая жизнь, появляются новые форматы и формы общения с посетителями, и нам тоже хочется не оставаться в стороне, как говорится, в тренде, — рассказал директор Оренбургского губернаторского музея Александр Ушаков.

О первом и единственном в России Центре реинтродукции лошадей Прижевальского, экологических маршрутах в тропах двух заповедников — «Оренбургский» и «Шайтан-Тау», об уникальных



особенностях степного мира животных и растений, о туристических программах и научной работе рассказали заместитель директора по научной работе Игорь Быстров и начальник отдела экологического просвещения и познавательного туризма Антон Тыщенко.

Эти государственные природные заповедники имеют наивысший природоохранный статус особо охраняемых природных территорий федерального значения.

На их территории ведётся научная деятельность, посвя-

щённая восстановлению разливных, холмисто-увалистых, низкорослых степей, дубравных лесостепей и их уникальных обитателей: редких животных, птиц и насекомых.

— Смысл этого совместного мероприятия в том, чтобы жители и гости Оренбургской области в залах музея смогли познакомиться с действительностью заповедников. Здесь же, в музее, можно получить всю необходимую информацию о том, как туда приехать, что там можно увидеть, ну а потом приехать и увидеть всё вблизи, — отметил Игорь Бы-

стров. — Кстати, 15 лет я, будучи преподавателем, возглавлял студентов Оренбургского государственного аграрного института на практику в заповедник. И могу сказать, что один день такой практики стоит месяца занятий в институте.

В 2015 году в состав заповедника вошёл пятый участок «Предуральская степь», основная цель присоединения данного заповедного участка — это создание первого и единственного в России Центра реинтродукции лошадей Прижевальского.

— Первый и единственный в России центр реинтродукции лошадей Прижевальского был создан в Оренбургском заповеднике в 2015 году, — рассказал Антон Тыщенко. — Это последние в мире дикие лошади. Всего в мире насчитывается на данный момент свыше трёх тысяч особей этих редких животных. Наш степной климат им очень подходит. На-

блюдать за жизнью лошадей очень интересно. Они общительны между собой, эмоциональны, у них свои правила жизни. Живут они так называемыми гаремами, и зачастую в одном гареме могут происходить мезуточные стрести.

В рамках выставки были представлены объёмные диорамы с инсталляциями флоры и фауны заповедников, информационные планшеты, повествующие об их истории, фотоснимки.

Сотрудники заповедников предоставили предметы из своих фондов: приборы для научной работы, пожарный костюм, бинокль и многое другое. Выставка будет доступна к просмотру в рамках основной экспозиции музея. В настоящее время разрабатывается интерактивная программа работы информационного центра «Заповедное Оренбуржье». В ней войдут лекции, встречи, экспедиции и многое другое.

